

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIX, NUM. 3.213 DE LA NOCHE

MADRID, SABADO 10 DE NOVIEMBRE DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23,

PRIMERA EDICION.

La comedia estrenada anoche en el teatro del Príncipe con el título de *El Bien perdido*, es original del distinguido poeta dramático Sr. Larra. El éxito de la obra fue brillante. El autor se vio llamado á la escena al fin de todos los actos y los actores fueron también aplaudidos calorosamente, en particular el Sr. Romea.

Anoche, momentos después de cerrada nuestra edición de Madrid recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de nuestro servicio particular:

París, 9 (las 3 y 33.)

La cotización oficial de la Bolsa de hoy es la siguiente:

Consolidados ingleses, 88 3/8.

8 por 100 francés, 69 1/2.

4 1/2 francés, 97 20.

Diferente español, 82.

6 por 100 interior español, 83.

Crédito mobiliario español, 317, 50.

Mismos francés, 615.

Ferro-carril de Pamplona, 42-50.

Ferro-carril del Norte, 103, 75.

Ferro-carril de Sevilla a Cádiz, 27.

Ferro-carril de Zaragoza, 140.

Ferro-carril de Barcelona, 38, 75.

De *La Epoca* de anoche copiamos las siguientes noticias:

— Parece positivo que Francisco II de Nápoles ha rechazado la condición que se le imponía por el gobierno de Florencia para devolverle sus bienes patrimoniales, y que consistía en su salida de Italia. Francisco II piensa permanecer en Nápoles todo el tiempo que esté al pie del Papa Santo.

— No es cierto que el duque de Rivas, como ha dicho la prensa francesa, haya ido á Niza. Ha permanecido en Florencia hasta primeros de este mes, que con el resto del cuerpo diplomático y siguiendo á la corte ha ido á Venecia, donde hoy se encuentra el rey Víctor Manuel.

— Como si todo el mundo previese la inminencia de grandes sucesos en la capital del mundo católico, dice *La Epoca*, las potencias envian á Roma sus representantes ausentes de allí. Los embajadores de Austria y Francia están ya en camino, y el duque de Sajonia, que lo es de Portugal, ha recibido del rey la orden de regresar á Roma. La Inglaterra tiene

también en la ciudad Eferna algunos de sus primeros hombres de Estado.

Así como Málaga, Sevilla y otras poblaciones han acabado por entenderse con el Tesoro, apenas la administración ha anunciado la subasta para el arriendo de los consumos en dichas capitales, el ayuntamiento de Córdoba ha autorizado también al conde de Torres-Cabrera, que ha llegado á Madrid, para conciliar las diferencias que existen hoy entre el Tesoro y aquella municipalidad.

La capellana mayor de la hermandad del Refugio, que hace poco tiempo quedó vacante por muerte del Sr. D. Silvestre Poza, se va á proveer por oposición, según dice *La Esperanza*.

La Epoca de anoche copia de *La Lealtad* las siguientes líneas:

— *El Diario de Bruselas* dedica un artículo á la cuestión romana del cual extractamos los siguientes importantes párrafos:

— Es perfectamente exacto que España y Austria han propuesto una declaración de protección colectiva, ó una ocupación con contingentes iguales de las tres potencias.

Es perfectamente exacto que el gobierno imperial ha querido eludir este compromiso, no por medio de notas, sino de largas conversaciones diplomáticas, no de tanta formalidad.

— *El Diario de Bruselas* es periódico grave y no amigo de falsas noticias. Por esto parece muy probable que al expresarse así tenga motivos fundados para hacerlo. Nosotros nos limitamos á contar los hechos y copiar lo que se dice. Por nuestra parte, no tenemos ningun dato para negar ni para confirmar lo que dice el periódico belga.

— Aunque se trabaja con actividad en las afueras de Reisetos para construir el edificio provisional destinado á la exposición de bellas artes, ésta, según ha oido decir un periódico de quien copiamos la noticia, no se podrá verificar hasta principios del año próximo.

En los momentos en que el patrimonio

de San Pedro va á ser teatro de inminentes sucesos, interesa saber algunos datos estadísticos sobre esta parte de la Italia. Consta hoy de 700,000 habitantes, y de ellos pertenecen 203,896 á Roma, 14,000 á Viterbo, 13,000 á Velletri, 11,370 á Ábruzzi y 10,000 á Civita-Vecchia. El resto de la población está esparcida en los campos.

Una carta de París dirigida á un periódico monárquico-religioso de Vizcaya, dice que la enfermedad que padece el emperador de los franceses presenta síntomas muy semejantes á la que sufrió el marqués de Pidal.

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes reales decretos:

— Destinando al consejero D. Francisco Ainaut y Funes á la sección de Hacienda del expresado cuadro.

— Nombrando co-sejero de Estado al teniente general D. Juan Zapatero y Navas, como comprendido en la categoría primera del art. 6º de la ley orgánica del Consejo de Estado, destinándole á la sección de guerra y marina del expresado cuadro.

Además publica la *Gaceta* la siguiente real orden expedida por el ministerio de la Guerra:

— Excmo. Sr.: La Reina (Q. D. G.) ha tenido á bien disponer que con toda brevedad de V. E. las órdenes convenientes á fin de que desde luego se espida la licencia absoluta para el pueblo de su naturaleza á todos los sargentos reenganchados del arma de su cargo, exceptuándose únicamente á aquellos que por circunstancias especiales estén sujetos ó deban sujetarse á procedimientos criminales.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes; en el concepto de que deberá dar cuenta á este ministerio de quedar cumplimentada esta real disposición. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 6 de noviembre de 1866.—Valencia.—Señor director general de artillería.

Por real orden que hoy publica la *Gaceta* se crea una comisión de dos ingenieros de cuerpo de Montes, encargada de verificar los estudios preparatorios y

recoger los datos necesarios para la redacción de una *Flora forestal española*.

El jefe de la comisión determinará, según las estaciones y localidades, el orden que haya de seguirse en la recolección de datos.

Para llevar á debida ejecución el real decreto de 7 del corriente dando nueva organización á los estudios de la facultad de medicina, se han dictado las disposiciones siguientes:

1.º Serán admisibles á la matrícula del primer año de medicina para seguir la carrera de facultativo de segunda clase los alumnos que prueben haber ganado en dos ó más cursos académicos las asignaturas de segunda enseñanza á que se refiere el artículo 6º del citado real decreto.

2.º Lo serán asimismo los bachilleres en artes que hubieren empleado seis años en la segunda enseñanza sin haber perdido ninguna asignatura por reprobación ó faltas de asistencia; pero teniendo la obligación de simultaneársela con dicho primer año la ampliación de la física y la química general. Esta disposición es aplicable á los que hayan de seguir la carrera de medicina en toda su extensión.

3.º Los bachilleres en artes que solo hubieren empleado en la segunda enseñanza cinco años estudiarán precisamente en el actual curso de la misma el preparatorio de medicina tal como se halla establecido, bien sea que hayan de seguir la carrera de facultativo de segunda clase ó la de licenciado en medicina.

Y 4.º Los alumnos que en el curso anterior ganaron las asignaturas correspondientes al cuarto año de la facultad de medicina, y tengan probadas todas las que según el programa de la misma son necesarias para aspirar al grado de bachiller, menos una de las que forman el preparatorio, podrán en este curso simultaneártelas con las de la facultad de medicina.

En *El Eco de la Mancha* periódico de Ciudad Real y en el número correspondiente al 4 del mes actual, ha empezado a publicarse la contestación que el señor D. José María de Madariaga dí al folleto que el ingeniero y diputado D. Lino Penuelas ha publicado respondiendo á los artículos escritos anteriormente por aquél y en apoyo del proyec-

to de ley que presentó á las Cortes en la última legislatura sobre venta de minas de Almadén.

La Epoca refiere el caso de un amigo suyo que hace cinco años impuso 4,000 reales en una de esas sociedades de crédito que ofrecen el 12 y 14 por 100 de utilidad á los imponentes; pidió que se le liquidase, y de la liquidación resultó que con 4,000 rs. ha ganado en el quinientos 120 rs. ó lo que es lo mismo, poco mas del 1% por 100.

El Diario Español lema acta de estas líneas para decir que todavía ha salido ganancioso el amigo de *La Epoca*, en comparación de otra persona que tiene depositados 20,000 rs., se los ha liquidado absorbido y desfigurado una sociedad hasta dejárselos reducidos a 17,000 y pico. Esta persona, pues, ha obtenido una pérdida de 13 por 100 en la suma que depositó en metálico.

En vista de sumario instruido en el departamento de Cádiz contra el alumno del primer año de la academia de Estado Mayor de Artillería de la armada, don Francisco Lescartes y Nogueras por los delitos de desobediencia y deserción, se ha aprobado por el ministerio de Marina el sobreseimiento del mismo sumario y se ha dispuesto que Lescartes sea dado de baja en el ejército sin que pueda ingresar en ningún otro militar de la armada.

Ayer no ha llovido en ninguna provincia, según las partes oficiales.

Dice *El Español* que el ayuntamiento de Cuenca ha aceptado el encabezamiento de consumos.

Le Monde, periódico católico de París, al examinar las últimas alocuciones pontificias, deduce de ellas que la partida de Roma del Soberano pontífice es cada vez más probable. A sí dice *La Epoca*.

Por edicto que ha publicado la alcaldía-cerregimiento de Madrid se hace saber que hasta el 15 del corriente se admitirán las reclamaciones y escusas que se intenten á consecuencia de las elecciones municipales.

En Asturias y sitio próximo á Oviedo se está montando una gran fábrica de pólvora que dará ocupación á mucha trabajadores.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ara de uno á tres; Lorena no se cuenta como Francia.

No debe, pues, extrañarse, que en el real consejo compuesto del rey y de la reina, del marido y la mujer, la mayoría estuviera por la fuga.

La fuga quedó resuelta hacia fines de abril.

III.

Entre el consejo de Mirabeau y el de Carlos I, entre mayo de 1790 y abril de 1791, se tomaron disposiciones para aprovechar la primera eventualidad de fuga.

En febrero de 1791 el rey escribió á Mr. de Bouillé, anunciándole que tenía que participar ciertos proyectos de acuerdo con Mr. de Mirabeau.

El conde de Lamark debía servir de intermediario.

«Aunque estos sujetos son poco estables, escribía el rey á Mr. Bouillé, y aunque he pagado á Mirabeau muy caro, creo que puede serme muy útil.

Mr. de Bouillé respondió:

«Cubrid de oro la defección de Mirabeau; es un malvado hábil que puede reparar por codicia el mal que ha hecho por venganza; pero desconfiad de Lafayette, entusiasta químico, chiflado del favor popular, capaz quizás de ser jefe de partido, pero incapaz de ser el sostén de la monarquía.»

Si se recuerda que Lafayette era primo hermano de Mr. de Bouillé, no se dirá que éste le cegaba el parentesco. Y es que Bouillé era un hombre muy inteligente, muy adicto, y lo que es más raro, muy imperial.

Daremos la prueba de esto comparando algunas líneas suyas con otras de Lacretelle, en que uno y otro tratan de Guillame y de Drouet.

Hacia fines de abril, el rey escribió de nuevo á Mr. de Bouillé.

Dentro de muy poco tiempo partió con toda mi familia en un solo carruaje que me mandó hacer al efecto, y que se está construyendo secretamente.

Mr. de Bouillé respondió:

«En lugar de esa berlina, hecha especialmente, y que llamará sin remedio la atención, creo mucho más prudente que vuestra majestad haga uso de diligencias inglesas.»

Las diligencias inglesas eran los carros de posta que se usaban en aquella

época de uno á tres; Lorena no se cuenta como Francia.

Mr. de Bouillé añadió:

«Sobre todo, llevad con vos, señor, para aconsejar á V. M. en los peligros que pueden sobrevenir en un viaje de esa naturaleza, á un hombre que sea al mismo tiempo cabeza y brazo, hombre de impresión y de ejecución; y si V. M. no sabe dónde encontrar ese hombre, me temré la libertad de indicar al marqués de Agout, mayor de las guardias francesas.

El rey adoptó este segundo consejo.

Más tarde veremos cómo M. de Agout no estaba en Varennes, y apreciaremos los cambios que su presencia habría producido en los sucesos.

El rey, en una tercera carta, ordenó á M. de Bouillé establecer un relevo de caballos de posta entre Chalons y Montmedy: su sistema era evitar el detenerse en Reims, donde había sido consagrado y podía ser conocido, y pasar por Varennes.

M. de Bouillé respondió que el rey podía llevar las ventanillas cerradas al pasar por Reims, y que sentiría mucho que S. M. persistiera en su primera idea; en dos puntos del camino de Varennes no había relevos de posta y sería preciso enviarlos. Además, como las tropas no frecuentaban aquel camino que se separaba de la línea recta, era preciso enviar destacamentos especiales, que no dejarían de escuchar sospechas.

El rey, á pesar de estas prudentes reflexiones, persistió en su resolución.

Envío á M. de Bouillé un millón en asignados para hacer frente á los gastos que ocasionaría el movimiento de tropas y las compras de forraje, y le encargo que hiciera reconocer, por un oficial inteligente y resuelto, el camino que conduce de Chalons a Montmedy, pasando por Varennes.

Al recibir una orden tan terminante, M. de Bouillé no pudo hacer otra cosa que obedecer.

El 10 de junio envió á M. de Goguelat para desempeñar aquella comisión, que exigía, en efecto, un oficial inteligente y sereno. Mas adelante veremos que monseñor Goguelat poseía las dos cualidades.

Mr. de Bouillé tenía bajo su mando todas las tropas de la Lorena, la Alsacia, el Franco-Condado y la Champaña.

Su mando abrazaba toda la frontera que se extiende desde el Marne al Mosa. No

En él se vé al orgulloso Estuardo, penitivo, melancólico, con el bastón en la mano derecha, y la izquierda en la guardia de su espada, con sus largos cabelllos, en competencia con las cabezas rapadas, las cabezas redondas de los puritanos; detrás de él se vé á su caballo, con la cabeza baja, escarbando la tierra, y temido del diestro por el page Parry; delante se vé el mar, solitario y salvaje; el mar, que parece el enemigo del mejor rey de los cuatro mares, como se titulaban sus antecesores los reyes de la rosa encarnada y de la rosa blanca.

Nada mas que esto se vé en el magnífico cuadro; pero detrás del rey que es éste un poco vuelto, detrás del caballo que escarba la tierra, detrás del page que, no temiendo los temores del rey ni el instinto del animal, permanece indiferente, detrás de todo esto, se advierte la sombría ventana de White Hall, el cadalso cubierto de negro, el verdugo enmascarado.

Pues bien, aquel cuadro tuvo una influencia fatal en el destino de Francia.

En pocas palabras referiremos su historia.

Estaba en Inglaterra, país poco artístico, que ignoraba el valor del cuadro. Un hombre que se decía comerciante francés, se presentó un día en casa de su propietario, y le ofreció mil liras en metálico sonante; la cantidad tentó al inglés, y el cuadro pasó á ser propiedad del mercader, que no era sino un emissario del duque de Richelieu.

¿Qué quería hacer el duque de Richelieu de aquel cuadro?

Esto era toda una conspiración contra el Parlamento. Se trataba de decidir á un rey viejo y gastado á disolver su Parlamento; pero para dar fuerza al rey era necesario rejuvenecer al hombre.

Ha sido presentado al ayuntamiento de San Sebastián un plano de un gran establecimiento de baños que habrá de construirse en la playa de aquél puerto.

Por falta de concurrencia, se ha suspendido en Granada la exposición pública con que la sociedad económica de Amigos del País se había propuesto solemnizar los próximos días de S. M. la Reina.

Dice el *Diario de Barcelona* de ayer:

«En la mañana de ayer empezó a circular con insistencia la noticia de que durante la noche anterior había ocurrido una fuerte reyerta entre los presos que estuvieron su condena en el presidio de esta plaza, y que en el calor de la misma había sido asesinado uno de los jefes de dicho establecimiento. Tenemos la satisfacción de poder asegurar que semejante rumor carecía de toda clase de fundamento, y que tal vez pudo dar origen a él el asegurarse que en el presidio de Palma de Mallorca había ocurrido alguna escena lamentable.»

Trátese en Oviedo de establecer un casino de artesanos.

El Pabellón Nacional periódico amigo del gobierno, dice lo siguiente:

«Las correspondencias de la capital del vecino imperio que publican los periódicos belgas dicen que en el caso poco probable de que el Papa abandone a Roma y se refugie en España, fijará su residencia en Toledo, ciudad célebre por sus recuerdos históricos y sus monumentos religiosos.»

Esta mañana se ha recibido y publicado un periódico el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

París, 9.

La corte saldrá para Compiègne el 13 del corriente mes.

Cuarenta y dos estudiantes han sido puestos en arresto el miércoles pasado, en el café de la plaza de Saint-Michel (San Miguel), bajo la preventiva de estar reunidos clandestinamente en asociación secreta.

Ha fallecido en Barcelona el señor don Juan Vias y Paloma, prior del tribunal de Comercio de San Juan de Puerto-Rico.

El capitán general de Valencia ha publicado el siguiente bando:

«Con arreglo á la reserva que hizo mi antecesor en el art. 4º de su bando de 1º de agosto del corriente año, y competentemente autorizado por S. M. la reina (Q. D. G.) en real orden de 5 del que rige,engo en disponer:

Artículo único. Los delitos de robo y asesinato que se cometan en este distrito serán sometidos á la comisión militar, y los reos aprehendidos se someterán á mi autoridad con dicho objeto.

Valencia 8 de noviembre de 1866.— Juan de Lara é Irigoyen.»

Al pasar la lista de la tarde el día seis en el presidio de Cartagena se echaron de menos los señalados: Antonio Fernández Fondevila y José Cors Colomina, los que se fugaron, seguían todos los indicios que se han encontrado por la alcantarilla del establecimiento, fracturando las rejillas que caen al mar, y dejándose en la última los trajes de confinados. Dichos individuos tenían condena de bastante gravedad.

Según aseguran los diarios de Zaragoza, la cosecha de aceituna, aunque mediaña en cantidad, se presenta buena en la calidad del fruto en todas las tierras del bajo Aragón.

En Vich se trata de construir un teatro que contenga al propio tiempo habitaciones para un casino. Los planos han sido ya aprobados por la academia de Bellas Artes de San Fernando.

El jurado de la exposición provincial de Santander ha comenzado a hacer las calificaciones de los objetos expuestos, para adjudicar después los premios ofrecidos.

Según una correspondencia de Londres dos oficiales peruanos se ocupan en visitar, previo el permiso del gobierno, los arsenales de Woolwich, pero no por curiosidad sino científicamente y con toda detención. En ese departamento existe lo más moderno y formidable de las defensas nacionales, y allí es donde se puede ver en todas sus variedades lo que conviene comprar.

El total de los intereses que anualmente paga el Tesoro español por acciones de carreteras, importa 8,385,700 rs. de vellón.

El total importe de los intereses de la deuda consolidada y diferida asciende á 376,933,750 rs. vn. anuales.

En la diócesis de Mondoñedo se celebrarán órdenes en las próximas temporadas de Santo Tomás. Las solicitudes pueden presentarse hasta el día último del mes.

También tendrán lugar en la diócesis de Granada, donde el plazo para oponerse espira el 24.

Desde mediados de esta semana se halla en Toledo el señor cardenal arzobispo donde según la *Gaceta del Clero* se propone pasar todo el invierno, ocupándose de varios asuntos, y entre ellos de introducir algunas reformas en el régimen interior y la enseñanza del seminario.

El Español, periódico de intimas relaciones con el gobierno, dice que algunas personas, bien contadas en número,

se mueven y se agitan por hacerse incompatibles con el orden;» y añade:

«Pues bien; el gobierno, que sabe esto, que vigila, que todo lo ve y todo lo observa, que procura sentir los latidos y hasta penetrar en la respiración de los revolucionarios, ha llevado a efecto, en cumplimiento de un deber legal y de conciencia, las disposiciones necesarias para evitar con tiempo lo que podría producir mas tarde lágrimas y sangre.»

Hoy el gobierno está al tanto de lo que ocurre entre los perturbadores de obra y de palabra, y las autoridades, antes de castigar con tanta severidad de tales leyes, preveen y evitan los acontecimientos, que tal es la misión de los gobiernos.

La Europa de Francfort dice que el señor de Beust, actual ministro de negocios extranjeros en Austria, fue invitado hace cuatro años para desempeñar igual puesto en Prusia y no quiso aceptarlo.

Según la *Gaceta de Venecia*, el representante de Italia en Austria será el conde Genova Thaon de Revel.

El ex-ministro inglés Mr. Gladstone prolongará su permanencia en Roma hasta fines de diciembre.

Nos escriben de Valencia que ha sido entregada al empresario del teatro Principal de aquella ciudad, y muy pronto se pondrá en escena interpretando la señora Civilini, la tragedia original en tres actos y en verso titulada *Epicaris*, escrita expresamente para la eminentísima actriz italiana.

El martes 13 de noviembre se verifica en Bruselas la sesión regia de apertura del parlamento belga.

Un despacho de Nueva York del 27 de octubre dice que el general Sheridan ha ordenado al comandante de Brownsville apoyar lealmente a Juárez que ha sido recocido como jefe del gobierno liberal de Méjico. El gobierno no permitirá ninguna violación de neutralidad por los imperialistas ó por las facciones de Ortega y de Santa Ana.

El rey Luis de Baviera ha llegado a Milán continuando su viaje a Roma.

Ha muerto en Venecia el célebre escultor Pietro Zandomenghi. Deja gran número de obras de primer orden.

Se ha concedido al ayuntamiento de Oviedo que pueda levantar un empréstito de 400,000 rs. para obras provinciales; pero con la condición de emitir acciones y no contratarlo, particularmente como la corporación pedia.

Las negociaciones que se seguían en París desde hace algún tiempo para ajustar

tar un tratado de comercio entre Austria y Francia han dado por resultado que las partes interesadas se pongan de acuerdo. Los negociadores austriacos probarán dentro de poco para Viena, donde irán inmediatamente tres plenipotenciarios franceses encargados de regularizar de acuerdo con el ministro de comercio austriaco las cláusulas del tratado.

El general Cabral ha notificado a las potencias europeas su elección para presidente de la república dominicana.

A su vuelta de San Petersburgo el príncipe de Galles y el príncipe heredero de Dinamarca pasaron algunos días en Berlín.

Entre los varones insignes españoles y extranjeros que próximamente van a ser beatificados, merece mención según la *Gaceta del Clero*, uno, cuyas máximas y consejos recuerda el glorioso Pío IX, el gran director espiritual de San Francisco de Borja y de Santa Teresa de Jesús, el que convirtió a San Juan de Dios y enseñó al venerable padre maestro, Fr. Luis de Granada, el arte de predicar; el varón cuya cuya obra notable, traducida hoy a casi todos los idiomas, admirar y leer españoles y extranjeros; el conocido por Antonioma con el nombre de *Apóstol de Andalucía*, el por fin V. Siervo de Dios, maestro Juan de Ávila. La causa de este venerable se lleva con gran actividad, después de haber estado mas de cinco años sepultada.

Los periódicos andaluces hablan de la próxima inauguración en la provincia de Cádiz de una vía servida por un nuevo motor mecánico que recorrerá la travesía de Sanlúcar de Barrameda al puerto de Santa María y viceversa. La máquina, los vagones y los carruajes *ad hoc* deberán llegar en breve a Cádiz. Este nuevo mecanismo viene a remediar en cierto modo los perjuicios que se irregan á aquellos pueblos que por su posición topográfica se hallan fuera de los radios de nuestras redes de ferrocarriles en la península; merced al ingenioso sistema de que nos ocupamos, se salvan las distancias por medio del vapor, sin arrastrar sobre rails, suiendo hasta las mayores alturas, ofreciendo á mas la mayor seguridad, por quanto es susceptible de tener su marcha en el acto que se quiere.

Dice una carta de Lérida escrita por un español residente en aquella capital:

«Un corredor de buques, que tuvo el Tornado para la venta, dice á un amigo mío que le consta ser ese el mismo que ha estado en sus manos, como también que el tal buque fué comprado por los agentes chilenos cambiándole de nombre. Ya vé Vd. si lo sabrá; y por si cumpiere la menor duda, me dice mi amigo el buen rato que ha pasado con ese su-

geto al oírle contar todas las gestiones que él mismo hizo para vender el buque á los enemigos de España, y su descanso al ver que estos lo hicieron á la casa de Campbell, siendo así de su buena comisión. Su contenido por la suerte que le ha valido es de lo más cómico, pero esto es, por supuesto, porque no se lo compraron á él.»

El 4 de noviembre los astrónomos del observatorio de Marsella han escuchado un nuevo planeta de undécimo tamaño y que es el noveno y uno de los descubiertos hasta ahora.

El *Correo de Mallorca* llegado por el correo de h y publicado su aviso nro. 113 en sus números del 7 y del 8 las líneas siguientes:

«Ayer 7 á cosa de la una y media las diez menos cuarto de la tarde hubo un motín en el presidio de esta capital provocado segun noticias por varios de los 120 presidiarios degollados de Tarragona hace pocos días. Al parecer hay algunos heridos. Inmediatamente acudieron a lugar de la ocurrencia las autoridades civiles y militares donde permanecieron hasta muy tarde. Se hizo la sumaria y anoche se reunieron el consejo y guerra. Segun de público se dice, tal vez alguno de los principales jefes del alboroto tendrán un fin desgraciado.»

Esta noche última, de resultas de las ocurrencias de ayer, han prendido encendidos toda la noche los faroles de gas, no habiendo sido apagados hasta que ha sido de dia.

Ayer tarde, 7, en el foso de la muralla cerca la Puerta de Jesus fueron fusilados dos presidiarios, jefes del alboroto provocado en el presidio de esta capital anteriormente por los recién llegados continentes. ¡Dios les haya perdonado!

El Excmo. señor capitán general hizo circular la siguiente proclama:

«Soldados: Los autores de la rebelión que ayer tarde tuvo lugar en el presidio de esta capital, acabaron de expiar un crimen con el ejemplar castigo que ha sido presenciado. — El cumplimiento de la ley ha sido inexorable, pero justo.

En los primeros momentos del sateamiento os presentasteis solícitos y activos á ocupar vuestros puestos y llenar vuestros deberes.

También llenó los suyos, como lo hará siempre vuestra capitán general.— Reina.»

Los reos que fueron pasados por las armas ayer tarde en uno de los fosos de la puerta de Jesus, se llaman Francisco Mestres y Prats y Francisco Figueira y Marques, natural de Porrera el primero y el segundo de La Selva, pueblo de la provincia de Tarragona, Cataluña. El uno tenía 24 años y el otro,

Pues bien, Luis XVI se acordaba, y se acordaba demasiado.

Luis XVI, que era sajon por sumadre, hablaba el alemán y el inglés; y había traducido la apología de Ricardo III por Horacio Walpole.

Leía continuamente a Hume en el original; y Hume le decía como la Dubarry á Luis XV:

—He ahí un rey á quien cortaron la cabeza por haber cedido ante su Parlamento.

Luis era ante todo irresoluto, y más irresoluto que nunca cuando se ponía a mirar aquel rostro melanólico, y repetía la última palabra del rey en el cadastral.

—Remember!

No quería ceder ante el Parlamento como Carlos I; y no tenía fuerza para resistir como Luis XV. En este apuro tomó un término medio; resolvió huir.

El consejo de Mirabeau no llegó sino después del de Carlos I.

Perdóñenos el que recordemos tan frecuentemente aquella grande época, porque deseamos, si fuera posible, grabar cada detalle en la memoria del pueblo y de los reyes.

El *Monitor* del 14 de julio de 1789 al 7 de temor de 1793 es el evangelio político del mundo entero.

Carlos I y Mirabeau recomendaban, pues, la fuga á Luis XVI. Además sobre vino un acontecimiento que hizo gran impresión en el rey.

Este acontecimiento ocurrió el 18 de abril de 1791.

Era lunes de Pascua, y el rey quería ir á Saint-Cloud; el rey, la reina, los cabos, la servidumbre ocupaban ya los coches en que debían hacer aquél corto viaje de dos leguas. Pero el pueblo impidió al rey salir de las Tullerías; insistió el rey; empezó á tocar á rebato la campana de San Roque, entonces el rey asomó la cabeza fuera del coche, y miles de voces le gritaron:

—No, no, el rey quiere huir!

—Os quiero demasiado para pensar en abandonaros, hijos míos, dijo el rey.

—También nosotros os queremos, respondió un granadero; pero á vos solo.

La reina así esceptuada del amor que el pueblo francés profesaba á su soberano, lloró, se desesperó; pero se vió obligada á volver á las Tullerías.

Desde aquel momento quedó demostrado que el rey estaba prisionero; ahora iban á un prisionero le está permitido

pensar en la fuga; y por lo mismo, desde aquél instante el rey solo pensó en preparar los medios para huir.

Al mismo tiempo que el rey deseaba abandonar la Francia, dos partidos desearon también que la abandonara: el partido realista, para que el rey, hallado en libertad, pudiera aprovechar las ofertas del extranjero; y el partido republicano, á fin de poder proclamar la república sin necesidad de llevar al rey al exilio.

Mas adelante probaremos que los que detuvieron al rey no eran republicanos, sino realistas constitucionales.

Una vez tomado el partido de huir, solo faltaba ponerlo en ejecución.

La reina era la principal instigadora de este proyecto.

Las princesas de la casa de Austria siempre fueron los genios del mal de los reyes de Francia.

Maria de Médicis, Ana de Austria, María Antonieta y Maria Luisa.

El rey hubiera podido venir solo y á caballo; en su calidad de gran cazador y de buena genética, nada le hubiera sido más fácil que reunirse, disfrazado de correo, con alguna escolta bastante fuerte que le hubiera conducido á la frontera.

Pero en la noche del 5 al 6 de octubre, la reina le había hecho jurar que jamás partiría solo, y que no saldría de Francia sino con ella y sus hijos.

Y Luis XVI que era buen marido, buen padre, pero mal rey, prefería ser perjurio con su pueblo á serlo con su familia.

Quedó, pues, resuelto que todos huirían juntos, el rey, la reina y los principes.

Esto equivalía á duplicar, triplicar, cuadruplicar las dificultades; hacer casi imposible la fuga.

La reina se encargó de hacer los preparativos; contaba además con la ayuda de principes extranjeros.

Nuestros lectores nos permitirán que con la imparcialidad de un ecéctico, les pongamos por un momento en el punto de vista de la monarquía. Lo que no se puede decir en los días de borrasca, debe decirse en los días de calma.

Lo que nosotros, ciudadanos franceses, llamamos extranjero y enemigo, nunca ha sido para un rey de Francia, enemigo y mucho menos extranjero.

—Ay! el extranjero es casi siempre su pueblo.

Nuestros reyes, siempre que han tratado de tomar esposa, en lugar de buscar

una simple particular, en Francia ó en el extranjero, han buscado una princesa austriaca, una princesa alemana, una princesa española ó una princesa italiana.

El padre de Luis XVI se había casado con una princesa sajona. Así la sangre de nuestros reyes no era francesa sino por mitad.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de nuestro servicio particular el siguiente DESPACHO TELEGRAPHICO:

Paris 10.

Cartas de Constantinopla dicen que el sultán se ha negado a sancionar las concesiones que le ha propuesto el gran visir en favor de los cristianos.

En Petzvin (Albania) ha habido un conflicto entre turcos y cristianos. Muchas casas han sido robadas y quemadas.

Los ministros griegos han publicado circulares ordenando a los subditos de esta potencia la observancia de completa neutralidad.

Hoy recibimos las siguientes cartas de la capital del vecino imperio:

Paris 8.

Por mas que en la prensa y en los círculos políticos se insiste diariamente en que la salud del emperador mejora, pudiendo asegurar a Vds. que no es verdad. El emperador se encuentra enfermo de bastante gravedad, y así lo creen los médicos que le asisten. Padece una diabetes, dolencia de difícil curación y mucho más a la edad que tiene el emperador.

A todos sorprende, sin embargo, la fuerza de voluntad de Napoleón III, que comprendiendo la necesidad de desmentir los rumores sobre el mal estado de su salud se presenta casi diariamente en público con el aspecto de quien se encuentra sano y bueno, sobreponiéndose a sus padecimientos.

PARIS 8.

Ayer, el emperador presidió en Saint-Cloud el Consejo de ministros, a que se halló presente la emperatriz. En este Consejo se trató de la cuestión palpitante, esto es, de la organización del ejército, y en él se decidió que hoy se celebraría la segunda conferencia de la comisión de reforma.

Ay ha sucedido, y esta mañana en Saint-Cloud ha tenido lugar esta segunda sesión, que ha presidido también el emperador.

La primera conferencia, como indicó a Vds., se redujo a la exposición de varios proyectos, y hoy ha sabido que estos fueron en número de siete, que se mandaron autografiar y repartir a los individuos de la comisión. Es por lo tanto natural que hoy se haya discutido alguno de dichos proyectos.

La cuestión de Candia es asunto concluido y las últimas partidas de insurrección han hecho ya la sumisión a Mustafá-Bajá. Este ha enviado a sus casas a la mayor parte de los jefes, quedándose únicamente con los más comprometidos. Los subditos griegos que habían tomado parte en la insurrección serán también enviados a su país. El gobierno turco, no solo trata de ser muy humano en este asunto, sino que está dispuesto a hacer toda clase de concesiones a los cristianos, excepto la de que se segreguen de su dominio. En este sentido tendrá la Puerta el apoyo de la mayor parte de las naciones europeas que no quieren vuelva a suscitar ninguna cuestión oriental.

El emperador Napoleón recibió ayer la carta en que el general Cabral le anuncia su advenimiento a la presidencia de la república dominicana.

Ya ha entregado el gobierno sajón al prusiano cinco de los diez millones de thalers (el thaler viene a ser unos 14 reales) que con arreglo al tratado de paz debe pagarle. No le resta que entregar más que cuatro millones mas, porque el gobierno de Berlín ha comprado en un millón a Sajonia un camino de hierro del Estado.

El Monitor publica hoy una disposición concediendo el *exequatur* a varios consules y viceconsules, entre los que se cuentan los cónsules de España en Perpiñán D. Carlos Flores, y en Niza D. Juan Constantino Conder, y a los viceconsules españoles en San Nazario D. Carlos de Cavia, y en la Rochel D. Carlos Michel.

Hoy se ha conferido en el Paraninfo de la universidad Central la investidura

de doctor en derecho civil y canónico al licenciado D. Matías Barrio y Mier, siendo padrino el señor doctor D. Pedro de Alcántara Letget y Díaz Repero.

Mañana domingo se celebrará en la iglesia parroquial de Chamberí una solemne función como todos los años a Ntra. Sra. de Castellana y del Patrocinio, patrona de las Castillas, cuya imagen se venera en la expresa iglesia. Predicarán las escuelas de la Señora, Sr. D. José Pulido y Espinosa, capellán de honor de S. M., y por la tarde se rezará el santo rosario, y cantará la letanía y la salve a las cuatro. La función de la mañana empezará a las diez próximamente.

Muy pronto ya se instalará el nuevo consejo de instrucción pública para dar principio a sus tareas.

Hay mucha parte de exactitud, según se dice, en las noticias dadas por el *Diario de Bruselas* respecto a que hayan mediado comunicaciones por parte de España y Austria con Francia respecto a la suerte futura del Padre Santo; pero no todos los detalles que sobre este asunto ha dado el periódico belga, y nosotros reproducimos de *La Epoca* y *La Lealtad*, son ciertos, a lo que parece. Algunas personas dan por seguro que aunque no se confirme el envío de fragatas españolas a Malta, España no desmentirá su papel de nación católica en ningún trance de los que puedan estar reservados al jefe de la Iglesia.

Ayer ha debido salir de Madrid la estafeta de Roma, que según noticias, entre otros documentos procedentes de España lleva el proyecto de arreglo de cuestiones coloniales.

De un momento a otro se esperaba en Madrid la infanta Doña María Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, que ha debido salir hoy de Sevilla. Acompañan solo a S. A. su mayordomo mayor, un gentil hombre, una dama y el médico.

Ayer llegaron a Madrid y se alojaron en el palacio de San Juan que les ha sido destinado para su residencia, el infante D. Sebastián y su señora. La salud de los infantes ha mejorado mucho.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1.539 fanegas de trigo, a 5'392 escudos la fanega, y la cebada de 2'200 a 2'500.

Mañana a las once habrá capilla pública en palacio, según las órdenes de asistencia que se han comunicado hoy a los que deben asistir.

Por indisposición del Sr. Cubero se ha suspendido la primera representación que debía verificarse esta noche en el teatro de los Bufos, de la zarzuela *Un cuadro, un melón y dos bodas*. Por la misma razón se ha encargado del papel de Menor en *El joven Telémaco* el Sr. Escriví.

Anoche obtuvo un brillante éxito en el teatro del Príncipe el nuevo baile del Sr. Guerrero titulado *La danza valenciana*.

Tanto el autor como la Sra. Cámera fueron muy aplaudidos, llamando además la atención los niños que tomaron parte en el baile y entre ellos la niña Guerrero, hija del autor.

Los empleados de la diputación y concejo de la provincia de Madrid, D. Emilio Murna's, D. Víctor Zurita, D. Lorenzo Ezquerro, D. Francisco Montano, D. Valentín Rodríguez y D. Ramón Barca, han declarado cesantes.

En las elecciones municipales de Palma de Mallorca han tomado parte 217 electores.

Mañana celebrará la junta del colegio notarial de Madrid en la iglesia de Santo Tomás a las once de la mañana la solemne función que anualmente dedica a Nuestra Señora del Buen-Ruego y San Juan Evangelista. En la misa predicará el P. José Joaquín Montalvan sacerdote.

de prolongarse. La crisis era inminente, vino, en efecto, y la revolución inauguró una era nueva. Pero lo que tengo que referir es posterior.

Al punto a que los sufrimientos habían llegado, con una sociedad desnuda de todo género de creencias, el suicidio era el recurso que más a la mano se hallaba, y puede decirse que entonces los sacrificios ofrecidos en tan muerto altar, traspasaron todos los límites ordinarios. El recurso era tan cómodo para una sociedad semejante! ¿Qué mejor salida contra las contrariedades de la fortuna, contra la infidelidad de una mujer, contra la ingratitude de un amigo?

Todo el que en la vida hallaba fastidio, suplicio, infierno, se desembarazaba de ella, y como el mundo allá no preocupaba aquella generación descreída, los caídos no escaseaban.

En cuanto a medios para concluir, los había para todos los gustos. Venenos complacientes por lo rápidos, baños calientes y venas abiertas, pistolas, hasta el carbon brindaba con sus mortíferos mismos para evitar todas las tribulaciones de este picaro mundo.

Pero existía también el mas elegante y el menos divulgado de los sistemas de suicidio, y lo que voy a referir es histórico.

En una de las mejores calles del barrio mas aristocrático vivía un sábio médico, a quien llamaremos el doctor Beltran. Hombre de cuarenta a cincuenta años, de fisonomía inteligente y distinguida, tenía, sin embargo, un no sé qué capaz de

de las Escuelas Pías de San Fernando. Esta solemnidad será probablemente presidida por el Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia como notario mayor del reino.

Se ha concedido la jubilación a don Diego Mier, fiscal del tribunal de Cuentas. Para su reemplazo ha sido nombrado en comisión y sin sueldo el catedrático de la universidad Sr. D. Benito Gutiérrez.

El príncipe de Mónaco, alférez de navío de la marina española, ha sido destinado a continuar sus servicios en Cuba, dejando acompañarle su jefe instructor el teniente de navío Sr. Manz nos.

Ha sido repuesto el Sr. Marchio, grabador general de la casa de moneda

El Sr. D. César Bellanger, oficial segundo que fué de la dirección de propiedades del Estado ha sido repuesto en el mismo destino.

El teniente de navío Sr. Uriarte, que servía en el ministerio de Marina ha sido encargado del mando del vapor *Ferrol*, para cuyo destino saldrá en breve.

Mañana a las once recibirán la investidura de licenciados en la facultad de derecho civil y canónico, diez bachilleres en la misma facultad; estando encargado del discurso doctrinal que versará sobre los díitos y penas considerados filosóficamente, el aventajado joven don Joaquín González Friori. Serán apadrinados por el doctor D. Benito Gutiérrez.

En la iglesia de San José ha sido hallado el cadáver de un niño recién nacido. La autoridad respectiva entiende en este asunto.

Los defensores de Vicente Sobrino han suplicado de la sentencia impuesta por la sala primera de la audiencia.

Las personas que han visitado el café teatro del Recreo, sito en la calle de la Flor Baja, núm. 1, han salido complacidas de las funciones que se ejecutan en el bonito teatro nuevamente construido y con gusto decorado; el precio de las localidades es tan modesto que por solo un real se obtiene una butaca. Al lado del mismo, la empresa ha establecido un gran café, donde los géneros que se expenden, son de primera calidad y el servicio esmerado. Creemos que el público le visitará con frecuencia y saldrá complacido como nosotros salimos.

Esta tarde se han recibido y publican los periódicos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Nueva-York. 8. Los rumores de abdicación del emperador Maximiliano se desmienten por los mismos periódicos que los habían propagado.

Los radicales han triunfado en todas las elecciones, menos en las de los Estados del Maryland y Delaware.

Múnich. 9. Parece que se va a dar una amnistía general en Baviera a favor de las personas comprometidas por su conducta política en los últimos sucesos.

Venecia. 9. El rey saldrá de esta ciudad el miércoles próximo.

San Petersburgo. 9. Se ha celebrado el enlace de la princesa Dagmar con el Czarowitch. Con motivo de esta solemnidad se ha publicado un ukase para mitigar la suerte de los condenados, siendo comprendidos en ellos de Polonia y Finlandia.

El mismo ukase perdona los impuestos atrasados.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Teatro Real. Funcion 29 de abono. Primer turno e impar. — A las 8 1/2. La Favorita.

Teatro del Príncipe. — A las 4 1/2. — Don Juan Tenorio. — A las 8 1/2. — El bien perdido. — Baile. — Las citas.

Teatro de Jovellanos. — A las 4 1/2. — Sueños y realidades. — A las 8 1/2. — Dulces cadenas. — El padre de la criatura.

Teatro de los Bufos Madrileños (Varedas). — A las 4 1/2. — El joven Telémaco. — Un coro corre como vuelo. — A las 8 1/2. — La misma función.

Teatro de Novedades. — A las 4 1/2. — Los misterios de la calle de Toledo. — Baile. — Don Esdríjulo. — A las 8 1/2. — Los misterios de la calle de Toledo. — Baile.

Teatro del Recreo. — A las 4 1/2. — Don Tomás. — Receta contra las suegras. — A las 8 — El aguador y el misantropo. — Un quinto y un parvulo. — No mas muchachos. — Un boletón y soy dichoso.

Circo de Paul. — Bailes por las sestas. — *La Simpatica* y *La Gisela*, a las tres de la tarde y a las ocho de la noche.

Salones de Capellanes. — La Novedad. — Celebra sus reuniones de baile de tres de la tarde a las siete de la noche, y de ocho a una de la madrugada.

Plaza de toros. — Segunda corrida de novillos con cuatro toros de puntas que matarán Antonio Luque y Jacinto Macho, y fuegos artificiales. — La corrida empezará a las tres y media

BOLSA. — COT. OFIC. DE HOY 10.

EFECTOS.	Último precio.		Movimiento
	Anterior	Hoy	
3 cons. al cont.	34-25	34-00	▼ 2 c.
Id. a fin de mes	34-25	34-23	▼ 10
Id. fin próximo	00-00	00-00	▼ 20
3 dif. al contado.	30-23	30-05	▼ 20
Id. a fin de mes.	00-00	00-00	▼ 30
Amort. de 1.º....	00-00	00-00	▼ 30
Id. de 2.º.....	00-90	00-00	▼ 5
Personal.....	16-15	16-10	▼ 5
Billetes hipotec.	88-75	88-70	▼ 5
Carret. y societ.	81-00	81-00	▼ 5
Abril de 4.000.	83-75	83-75	▼ 5
De 4.000.	84-00	84-00	▼ 5
De agosto, 2.000.	72-00	72-00	▼ 5
De marzo, 2.000.	00-00	00-00	▼ 5
De julio, 2.000.	00-00	00-00	▼ 5
Obras públicas.	99-00	99-00	▼ 5
Canal Isabel II.	60-10	60-10	▼ 5
Obligs. de ferro.	116-00	113-00	▼ 3 rs

CAMBIOS. — Londres 90 d. fecha. 49-00

París a 3 días vista... 5-08

PRECIOS DE CEREALES.

Poblaciones.	Trigo.	Cebada.	Maiz
Sevilla 8...	56 4 63	32	34
Córdoba, 8...	48 3 50	28	
Cartagena 7...	56	25	
Avila 4...	40 4 41	20 4 22	
Arévalo 4...	44	23 4 24	
Málaga 6...	63 4 63	33 4 34	42 4 43
Grand...	43 4 54	28 4 34	32 4 38
Vallad. 9...	43 4 48	26</td	

